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        尊敬的各位老师、同学们：
大家好！今天很荣幸作为新生代表与大家分享加入复旦MPA大家庭的心情和感受，我是2016级海关班的朱珏。在此，请允许我代表全体新生，向在百忙之中抽出时间来参加开学典礼的各位领导、老师们表示由衷的感谢！
我相信，此时此刻，全体MPA2016级都和我一样，心中充满兴奋和激动。还记得2015年的秋冬，每晚安抚孩子入睡后，偷偷爬起挑灯夜战的辛苦和充实。相信在座的同学中，大多数人也都品尝过深夜读书的辛苦，感受过在出差旅途中、凌晨觥筹交错之后、上下班路上背诵英语、或陷入题海的无奈，是牺牲很多闲暇时间，打败各种困难后，才苦尽甘来，欢聚在曦园的。对我们而言，今天显然是人生当中一个具有永久纪念意义的时刻。在这个新的起点上，首先请允许我代表全体2016级感谢一路陪伴我们、帮助我们、鼓励我们的老师们，感谢你们真诚的付出和温暖的笑容，让我们实现了长久以来的梦想。
我们将不忘初心，继续前进。对我而言，入读复旦大学，是多年挥之不去的一缕情结，是少年时代就梦寐以求的一个夙愿。“日月光华，旦复旦兮”，一首《卿云歌》从上古传唱至今，复旦大学也从 1905 走到了今天，栉风沐雨， 百年坚守。 恰如一方水土养一方人， 一段历史也会培育一种精神。 复旦见证了中国近代百余 年的历史，屈辱、反抗、战乱、解放，这些回忆沉睡在复旦的一砖一瓦里，沉睡在代代复旦人的梦里。复旦所坚守传承的精神， 便是让那些在黑暗困厄的土壤里萌发的思想即使经过时间的洗礼，仍能在人们的心中扎根发芽，并在时代激荡、风云变幻的今天，继续催人奋进。
我们将以终为始，为人生拓展更多的可能。面试时，老师曾问我，为什么要来上mpa？我说，为了让人生多一种可能性。我们置身于中国社会全面转型的时期，体验着中国现代化起飞所带来的各种变化。时代赐予我们机遇，同时赐予我们挑战，如何在不断前进的浪潮中找到立足点，不断拓展人生的广度和深度，是我们复旦梦的源动力。我们2016级的同学来自全国各地、各系统、各条战线，都有着丰富的工作经历和独特的人生轨迹，每个人可能因为不同的原因相聚这里，但归根到底，大家对未来抱有期望、对世界心存好奇、对知识仍旧神往，是毫无疑问的。今后，我们将秉承复旦大学的实干精神，明确定位，用心学习，积极实践；通过不懈的坚持，挑战自己的极限，挖掘自身的潜能，再次启程去追寻。
我们将勤勉尽责，服务国家和社会。技术革命推动的世界范围内信息社会的蓬勃兴起，以及随之而来的社会结构深刻而巨大的变化，对现代公共管理提出了从理论到实践全方位的更高要求，公共管理的重要性日益凸显。党的十八届五中全会提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，每个方面无不与良好的国家治理体系和公共管理水平密切相关。作为复旦MPA新生，同时也作为党政机关的一员，我们有责任在公共管理学院的培养指引下，恪守职业准则、崇尚职业道德，顺应时代发展需要，以“功成不必在我”的胸怀，笃行不怠，服务于国家各方面建设。
各位老师，各位同学，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。感谢学院选择了我们，但短暂的兴奋之后，迎接我们的是更加艰巨的挑战。刚刚听到各位院领导和老师的寄语，让我们更真实的感受到了复旦“博学而笃志，切问而近”的风格以及老师们对我们的殷切希望。在深受鼓舞的同时，复旦MPA已经从一个纯真的愿景，一个奋斗的目标，一份美好的约定变成了一份沉甸甸的责任。从今天开始，我们就会以复旦MPA的品牌为自己背书，通过实际行动，为学院增光添彩！
最后，值此教师节和中秋节双节来临之际，祝各位同学学业有成，事业进步，祝各位老师阖家幸福，工作顺利！谢谢大家！

